

# 调查：近半数认为阻断措施应更早实施 多数国人支持政府落实安全距离措施

本地研究显示，多数调查对象都支持政府落实安全距离措施，但有近半数人认为病毒阻断措施应更早实施，另有近两成的人认为应该加大阻断措施力度。

自冠病疫情在今年初暴发以来，国家传染病中心、新加坡国立大学苏瑞福公共卫生学院和南洋理工大学黄金辉传播与信息学院联合展开多项研究，探讨社会与行为因素如何顺应冠病疫情有所变化，也如何影响疫情发展，继而协助当局找出更有效的疫情管控方式。三方昨天联合公布了研究进展和初步结果。

其中，国家传染病中心自今年1月起开展的一项研究，要求调查对象每两周填写一次网络问卷调查，以便接近实时监测公众对冠病和防疫措施的看法。

目前有700名16岁及以上的人参与研究，本月已是第八次回答问卷。

研究结果发现，政府宣布实

施病毒阻断措施后，77%调查对象都对这类措施表示支持。不过，约有49%的人认为阻断措施应可以更早实施。

## 60岁以上年长者 对冠病症状认识仍不足

负责这项研究的国家传染病中心传染病研究室主任陈以政医生受访时说，政府做决策时会有很多考量，这些结果反映出人们当前对决策的理解，可提示当局从哪些方面着手加强公共教育。

随着政府接下来分阶段解除阻断措施，调查设定的问题将与时俱进，调查人数也计划扩大至约2000人。

此外，尽管政府已加大力度面向年长者这类弱势群体宣导冠病知识，但研究发现，60岁以上的年长调查对象对冠病症状的认识仍有所不足。

对此，国家传染病中心主任梁玉心教授受询时指出，年长者

在调查人数中所占比率为16%，研究人员将探讨如何提高比率，加深对这个群体的认识，也会继续观察年长者的冠病防护意识是否已逐步提升。

## 六成人曾在社交媒体 接收到假“信息疫情”

另一方面，“信息疫情”(infodemic)的现象同样令人关注。虽然国人高度信任官方信息来源和本地新闻媒体，但多数人是透过社交媒体获取信息，而有六成的人坦言曾在这类平台上收到关于冠病的假消息。

事实上，随着疫情发展，人们的情绪也有所波动。由南大黄金辉传播与信息学院伦美教授带领的研究团队分析了大量社交媒体贴文，发现全球人民在疫情初期展现出强烈的恐惧情绪，过去数周则逐渐转化为愤怒。

庆幸的是，本地也出现更多与韧性、公民自豪感和各类善举

## 公众对冠病 和防疫措施的看法

77%

支持政府实施  
病毒阻断措施

49%

认为阻断措施  
应可更早实施

挂钩的积极情绪。

另两项正在进行的研究分别聚焦于确诊病患的康复过程和体验，以及各个群体包括客工在内，对防疫措施的不同看法，从当事人的角度探讨改进措施。

梁玉心指出，冠病这场大流行病接下来仍会与人们共存，了解人们在疫情暴发时和暴发后的看法与行为，有助于制定有效管控措施、促进社区参与度和韧性。